

# 我省启动“智慧助老”行动，多举措帮助老年人享受便利生活 细化便老服务 填补“数字鸿沟”

**本报海口1月5日讯**（记者马珂）1月5日，海南省老龄办印发《海南省“智慧助老”行动工作方案》（以下简称《方案》），出台多方面举措维护老年人在信息时代的合法权益，帮助老年人跨越“数字鸿沟”。

《方案》提出，2021年1月底前，我省将抓紧出台一批解决老年人运用智能技术最迫切问题的有效措施，满足老年人基本生活需要。到2021年底，围绕老年人出行、就医等高频事项和服务场景，让老年人享受更多便利化服务。到2022年底，老年人享受智能化服务水平显著提升，帮助老年人跨越“数字鸿沟”的长效机制基本建立。

## 我省在海口试点职称网上申报评审，各环节全部转至线上 496名教师“尝鲜”网上评职称

教师在线申报 信息在线核验 学校及教育局在线审核 评委会在线评审 评审结果在线通知反馈

■本报记者 计思佳

屏幕上审阅论文、键盘上敲下评语、提交后直接显示签名、系统自动算出平均分——近日，2020年海口市中小学(幼儿园)教师系列中初级职称评审会正式启动。在当晚的论文鉴定环节，评委们感受到了线上职称评审带来的便利。

经历过职称评审的人都有体会，申报职称需要打印提交大量材料，一旦漏了材料或错交材料需多次跑、多头跑，人工查阅审核更是费时费力。为破解这一难题，海口市教育局率先在全省教育系统启动职称全程网上申报评审，让该市496名教师“尝鲜”网上评职称。该举措优化了申报流程，极大减轻了申报人员和审核人员的工作量，使职称评审更加公正透明。

**申报更便捷**  
从来回跑到拍照上传

网上职称申报评审这一新招是否方便？参与职称申报、审核的教师和评委最有发言权。海口市滨海第九小学语文老师孙傲此次申报的职称是一级教师。“申报系统内有材料清单。需要提交哪些材料，一目了然。我们只要把材料准备好，用手机或电脑拍照上传即可，体验很好。”能成为全省首批进行网上职称申报的教师，孙傲觉得自己很幸运。

孙傲介绍，申报职称需要很多材料，以前线下申报的时候，老师们准备起来像“打仗”一样：要提前把所有材料准备好，到学校盖章，装订成册后，送到区教育局或市教育局。教育部门在审核过程中，若发现材料有遗漏的，或者哪页材料少了签名，就要让老师请假再跑一趟。通常补一次材料，一个来回要耗费一天时间。

“实行线上申报后，若发现部分材料漏传，教育部门会直接发短信给老师。老师补齐材料后拍照上传即可，省时省力！”孙傲说。

**评审更公正**  
评委投票系统自动出结果

海口市中小学(幼儿园)教师专业技术资格评审委员会主任吴公强此前已多次参与职称评审。对于线上审核带来的便利，他深有感触。“过去，每个

环节，线上审核比之前的线下纸质审核节约了约70%的时间。通过‘不见面’审核，让教师、评委、学校、教育局、人才局在平台上各司其职，提高评审的效率，确保数据的安全性和准确性。安排专人监督审核记录，及时发现审核动态、处理评审意见，确保职称评审的公平、公正、公开。此外，教师申报的所有材料及评审结论平台都进行储存，以后如有投诉，也能在网上平台查阅。”

据介绍，进入海口政务服务大厅线下办理相关业务的办事人，需提前在支付宝小程序搜索“码上办事”或通过“海口12345”微信公众号菜单“信息查询-我的健康码”等途径绑定健康码，并通过“海口12345”微信公众号或“椰城市民云”APP实名认证后预约办理业务（可提前3个工作日预约）。办事人预约成功后且健康码为“绿码”的，可根据短信提醒的内容在预约时间内携带本人身份证件及办事材料进入大厅取号排队办理业务。

网传“1月15日所有客运车辆将停运”  
**交警部门：消息不实**

本报海口1月5日讯（记者良子 特约记者周平虎）1月5日，我省一些网友的微信朋友圈出现一则消息：“1月15日所有客运车辆将停运，同时车管所也将放假，买车的抓紧了”，一时间引发不少网友担忧。对此，省公安厅交警总队相关负责人表示，此为不实消息。

据了解，目前海口警方已介入调查。警方表示，散布、传播谣言，是要承担法律责任的，请市民朋友不要信谣传谣。

**垃圾分类  
在玩中学**

1月3日，在海口火山口地质公园，一名游客带着孩子在参与垃圾分类游戏。

当天，海口市秀英区相关部门在火山口地质公园举办志愿集市活动。活动中，大学生志愿者热心接待游客，引导他们参与垃圾分类、禁毒等游戏。游戏完成后，志愿者还给游客发放兑奖券，游客可用于兑换精美实用的新年礼物。

本报记者 李天平 摄

琼海

## 1.4万余名困难群众领到御寒物资

本报嘉积1月5日电（记者刘梦晓）海南日报记者1月5日从琼海市民政局获悉，该局日前印发《琼海市民政局关于开展送温暖活动的紧急通知》，指导各镇（区）采取有效措施确保该市困难群众度过一个温暖的冬天，已向1.4万余名困难群众发放御寒物资。

连日来，琼海市民政局工作人员开展走访慰问活动，走村串户，为农村低保、特困人员等困难群体送棉衣、棉被等御寒物资。组织各镇对辖区内敬老院进行排查，确保敬老院内老人安全用电，对每位老人被进行检查，确保院内老人每人有2套以上棉衣过冬。

各镇（区）组织低保、特困人员帮扶联系人开展入户走访工作，生活暂时出现困难，缺衣少被的困难群众，由各镇（区）统一采购发放，组织各村（居）委会干部对孤儿、困境儿童、困难残疾人等困难群众进行走访慰问，了解他们的生活情况，及时给予帮助。

截至目前，琼海各级各部门共走访慰问困难群众3124户14794人，发放棉衣238件、棉被1504床。此外，琼海市救助站还开展“寒冬送温暖”专项救助行动，去年12月份以来共救助流浪乞讨人员10人次。

白沙

## 爱心献血屋投入使用

本报牙叉1月5日电（记者马珂）1月5日，白沙爱心献血屋正式投入使用。该献血屋的启用将为当地的无偿献血者提供更加便利、舒适、安全的献血环境，使更多爱心人士加入无偿献血的队伍。

白沙爱心献血屋占地约80平方米，严格按照采供血机构管理规范要求设置，内设征询区、体检区、初筛区、采血区、休息区5个区域。屋内环境整洁，有无线网络、空气净化系统，在为献血者营造安全、舒适的献血环境的同时，为献血者提供更加贴心的服务。

当天，白沙县红十字会的志愿者们来到该献血屋周边开展志愿服务活动。他们向献血屋周边的商户和路人发放无偿献血宣传资料，普及献血知识，传播公益献血理念。

白沙爱心献血屋

地址：白沙县人民医院门诊楼前  
开放日期：每月5日、15日、30日  
开放时段：9:00-16:00  
值班电话：0898-27722787  
监督电话：0898-23883213

海口

## 近11万名学生接受口腔检查

本报海口1月5日讯（记者张惠宁）海南日报记者1月4日从海口市卫健委获悉，海口市2020年为民办实事儿童口腔疾病综合干预项目，全年共为该市近11万名儿童开展口腔检查，完成6岁至9岁适龄儿童的2万余颗第一恒磨牙的窝沟封闭干预，面向10万余个家庭和5000余名教师开展了牙齿健康教育科普。

龋齿是儿童常见病，窝沟封闭是预防恒磨牙窝沟龋齿的最有效办法。海口市2020年为民办实事儿童口腔疾病综合干预项目的目标任务是：为海口市10万名中小学生开展口腔健康体检、口腔健康科普宣教，有组织地对符合窝沟封闭条件的适龄儿童进行窝沟封闭干预，帮助儿童养成良好的口腔卫生习惯。

据了解，海口市2020年为民办实事儿童口腔疾病综合干预项目由海口市卫健委、海口市教育局抓落实，海口市疾控中心统筹安排，海南口腔医院负责实施。

三亚

## 取消9家房地产中介备案资格

禁止4人5年内在三亚购房

本报三亚1月5日电（记者李艳玫）近日，三亚住房和城乡建设局依法取消存在违规行为的三亚仲春置业有限公司等9家房地产中介机构备案资格，取消无购房资格仍认购三亚房产的王某娟等4人的购房资格，禁止其5年内在三亚购房。

被取消备案资格的9家房产中介

三亚仲春置业有限公司  
海南希望之家房地产投资服务有限公司  
海南盛辉元房地产营销策划有限公司  
海南之家房地产营销策划有限公司三亚分公司  
海南贴心小管家旅游服务有限公司  
三亚信诚房地产投资服务有限公司  
三亚运隆房地产营销策划有限公司  
三亚绿海家园房地产营销策划有限公司  
三亚生乐家园营销策划有限公司

本版制图/杨薇

海口市政务管理局：

**市民进政务服务大厅**

**办事需提前预约**

本报海口1月5日讯（记者习霖 实习生陈燕）海南日报记者从海口市政务管理局获悉，从1月4日起，进入海口政务服务大厅的办事人员需提前预约，并在进入大厅时自觉佩戴口罩，配合工作人员查验健康码、监测体温。

据介绍，进入海口政务服务大厅线下办理相关业务的办事人，需提前在支付宝小程序搜索“码上办事”或通过“海口12345”微信公众号菜单“信息查询-我的健康码”等途径绑定健康码，并通过“海口12345”微信公众号或“椰城市民云”APP实名认证后预约办理业务（可提前3个工作日预约）。办事人预约成功后且健康码为“绿码”的，可根据短信提醒的内容在预约时间内携带本人身份证件及办事材料进入大厅取号排队办理业务。

网传“1月15日所有客运车辆将停运”  
**交警部门：消息不实**

本报海口1月5日讯（记者良子 特约记者周平虎）1月5日，我省一些网友的微信朋友圈出现一则消息：“1月15日所有客运车辆将停运，同时车管所也将放假，买车的抓紧了”，一时间引发不少网友担忧。对此，省公安厅交警总队相关负责人表示，此为不实消息。

据了解，目前海口警方已介入调查。警方表示，散布、传播谣言，是要承担法律责任的，请市民朋友不要信谣传谣。

**垃圾分类  
在玩中学**

1月3日，在海口火山口地质公园，一名游客带着孩子在参与垃圾分类游戏。

当天，海口市秀英区相关部门在火山口地质公园举办志愿集市活动。活动中，大学生志愿者热心接待游客，引导他们参与垃圾分类、禁毒等游戏。游戏完成后，志愿者还给游客发放兑奖券，游客可用于兑换精美实用的新年礼物。

本报记者 李天平 摄